

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR: HELYBEN: 1 ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN  
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORANT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

## Lembergen túl

**A lebergi döntő csata részletei — Böhm-Ermolli csapatai a leberg—mikulajowi utat elfoglalták — Lembergtől északra az oroszokat Turinkáig üldöztük — Az oroszok a Visztula—San szögből és Kielce vidékéről is visszavonulnak — Az egyhónapos olasz háboru mérlege**

Debrecen, június 23.

A mai Höfer-jelentés részletesen beszámol a június 22-iki harcokról, amelyek Lemberg elfoglalására vezettek. Hajnalban öt órakor nyitották meg a heves küzdelmek sorozatát a megerősített város ellen a bécsi Landwehr-csapatok és ellenállhatatlan rohamukkal elragadták az oroszoktól a *Bzesna-Ruska* erődöt, amely nyugat felől védte a várost. Ugyanekkor a Vilmos császár nevét viselő kassai 34-ik gyalogezred rohamozta meg a *Lysagora* magaslat előtt vont orosz sáncokat teljes sikerrel, majd egymásután kerültek a mieink birtokába a nyugati és északnyugati erődök, melyekből az oroszok a város keleti határába voltak kénytelenek visszavonulni. Tizenegy órai kemény támadás után az utolsó orosz ellenállást is megtörték csapataink és délután négy órakor az osztrák-magyar második hadsereg győzelmes vezérének, Böhm-Ermolli tábornoknak az élén diadalmenetben bevonult Lembergbe. A galíciai főváros lakosai boldog örömmámorban fogadták vitéz katonáinkat, akik megváltották őket a közel tíz hónapos orosz rabság szenvedéseitől.

Amint előrelátható volt, Lemberg elfoglalásával pillanatra sem állott be szünet hadműveleteinkben. Böhm-Ermolli hadsereg még tegnap éjszaka elfoglalta a leberg—mikulajowi utat. Lembergtől északra pedig a Mackensenhadsereg kergeti maga előtt a megvert orosz seregeket, amelyek Zolkiewtól északnyugatra a Bug folyó irányában keresik a menekülés útját. A szövetségesek üldöző harcaik közben már Turinkáig jutottak el, addig a helységig, amely a háboru első napjaiban, augusztus derekán szerepelt haretéri jelentéseinkben, az első orosz betörési kísérletek idején. De nemcsak Kelet-Galiciából szorul ki az ellenség. Lemberg eleste megbolygatja az oroszok többi arcvonalát is: a Visztula és a San szögből is hátrál az orosz és Kielce hegyeiről is megkezdte visszavonulását.

Bizakodó reménységgel tekintünk a háboru további fejleményei elé, amelyek új diadalutra viszik hősi seregeinket.

Az olasz háboru tegnap lett egy hónapos és Höfer altábornagy elkészíti az elmúlt egy hónapnak a mérlegét: az olaszok ma sincsenek előbbre, mint ahol egy hónappal ezelőtt voltak. Csapataink minden olasz előretörési kísérletet megghusítottak és biztosan tartják határ-állásukat. Az olaszok háborujának az lett volna a

feladata, hogy megállítsák galíciai offenzívákat. *Przemysl* és *Lemberg* az olasz háboru első hónapjára estek: az olaszok tehát nem igen tudták megoldani a vállalt feladatot.

### Lemberg elfoglalása

Budapest, június 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Lemberg övének északnyugati és nyugati arcvonala az orosz védelmi állás zolkiew—mikulajowi szakaszán nagy orosz erővel volt megszállva. Június 22-én délelőtt öt órakor a bécsi Landwehr rohammal elfoglalta a janow—lebergi ut mentén levő *Bzesna-erődöt*. Északnyugat felől ezen időben csapataink a *Milnowka* pataktól keletre emelkedő magaslatokon át nyomultak előre és rohammal elfoglaltak néhány sáncot a *Lysagora* magaslat előtt. A délelőtti folyamán tovább előnyomulva a város ellen, véres harcokban elfoglaltuk az északnyugati és nyugati arcvonal többi erődjét és erődíjvét. Ezzel az orosz arcvonal újból át volt törve és az ellenség ismét súlyos veszteségekkel visszavonulásra kényszerült. Csapataink üldözés közben a várostól keletre és északkeletre emelkedő magaslatokra nyomultak előre és Lembergtől délre átlépték a Mikulajow felé vezető utat. Böhm-Ermolli lovassági tábornok délután 4 órakor a II. hadsereg csapataival a lakosság örömrivalgása közben bevonult Lembergbe.

Zolkiewnél és Rawaruskától keletre is visszavonulóban vannak az oroszok.

Az ellenségnek egyes különálló előretöréseit a Tanew környékén visszavertük.

Ma éjjel az ellenség a San és a Visztula között, valamint a kielcei hegyvidéken megkezdte a további visszavonulást. A szövetséges csapatok mindenütt üldözik.

A Dnjester mentén az általános helyzet változatlan.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

### A német jelentés

Berlin, június 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelenti a délkeleti hadszíntérről:

Az osztrák-magyar csapatok tegnap délután Lemberget rohammal elfoglalták, majd a rákövetkező éjjel a Dnjester melletti Miko-

law és Lemberg között a Szczerék-állást.

Tovább északra az üldözés a Lembergtől keletre kezdődő és Zoltancen át Turinkáig (Zolkiewtól északkeletre) húzódó vonalig jutott.

Rawaruskánál és attól nyugatra a helyzet változatlan.

A Visztula és a San szögeiben és a felső Visztulától balra az oroszok hátrálni kezdenek.

Keleti hadszíntér: Semmi újság.

### A bevonulás Lembergbe

Sajtóhadiszállás, június 23. (Magyar Távirati Iroda.) Böhm-Ermolli lovassági tábornok kedden délután négy órakor vonult be vezérkarával Lembergbe. A város lakossága tizezrével özönlött ki az utcára és leirhatatlan örömmujongással fogadták a hadvezért. Virágesővel borították el a tábornok automobilját és kitörő lelkesedéssel ünnepezték. Böhm-Ermolli tábornok meleg hangon mondott köszönetet Lemberg lakosságának a lelkesült üdvözlésért.

### Budapest örömnépe

Főhercegek a tüntetőkhöz

Budapest, június 23. Lemberg elfoglalását a székesfőváros lakossága nagyszerű örömnéppel illette meg. Ma este ezrek menő tömeg részvételével fáklásmenet vonult Budára a várba. A menet élén katonazenekar haladt, amely hazafias dalokat játszott. A várban a királyi palotából Ferenc Szalvator főherce, majd József Ferenc főherceg beszédet intéztek a tüntetőkhöz. József Ferenc főherceg ezeket mondta:

— Az ég meghallgatta hő imáinkat. Leverjük az ellenséget!

### Bécs ünnepe

Bécs, június 23. (Magyar Távirati Iroda.) A kormány elrendelte, hogy a lebergi diadal alkalmából három napig lobogózzák fel az állami épületeket s az osztrák lobogó mellé a magyar zászlót is tűzzék ki. Ma először lengett a piros-fehér-zöld lobogó az osztrák miniszterelnökség palotáján a fekete-sárga mellett. Este óriási tüntetés volt a császárvárosban. A Szent István-templomban holnap ünnepi *Te deum* lesz, melyen a királyt Károly Ferenc József főherceg trónörökös fogja képviselni. Délelőtt 11 órakor a király Schönbrunnban fogadja Bécs város lakosságának hódolatát.

### A porosz képviselőház Frigyos főherceghez

Berlin, június 23. (Magyar Távirati Iroda.) A porosz képviselőház mai ülésének végén fölhatalmazták az elnököt, hogy *Lemberg föl-szabadítása alkalmából táviratilag üdvözlje Frigyos főherceg tábornagyot, az osztrák-magyar hadsereg főparancsnokát.*

### Az orosz vezérkar beismeri vereségét

London, június 23. (Magyar Távirati Iroda.) Pétervár közterein az orosz vezérkar plakátjai olvashatók, melyeken felszólítja a nemzetet, hogy nyugodtan viselkedjék. A vezérkar biztatja a közönséget, hogy a hadsereg munició-ellátása folytonosan növekszik és Oroszországnak még óriási tartalékjai vannak harcra képes fiatalok között. A vezérkar beismeri, hogy hosszú időbe telik, amíg az orosz hadsereg ismét erélyes offenzívát kezdhet. A plakátok azzal a rezignált megállapítással végződnek, hogy Oroszország összes szövetségesei között a legtöbbet veszített s a legtöbbet szenvedett.

### Lemberg után Varsó

Amsterdam, június 23. (M—g.) A londoni *Morning Post* a keleti hadszíntéri helyzetről azt írja, hogy *Lemberg sorsától függ Varsó helyzete.* A lap konstatálja az orosz hadsereg kritikus helyzetét és annak az aggodalmának ad kifejezést, hogy *a szövetségesek keleti győzelmé nagy befolyással lehet a nyugati hadszíntérré.* (A *Morning Post* cikke Lemberg eleste előtt jelent meg.)

### Az orosz forradalom Véres zavargások Kiewben

Szófia, június 23. (Magyar Távirati Iroda.) Megbízható helyről közlik: *Pétervárott veszélyeztetetnek mondják Oroszország belső helyzetét.* — Oroszország különböző részeiből nagy vész hírek érkeznek a forradalmi mozgalom kiújulásáról. A hivatalos körökben nagy a megdöbbenés. *Kiewben véres zavargások törtek ki s ezért a kormány a Galiciába szánt csapatok egy részét visszatartotta.* A forradalmi mozgalom fenyegető veszélyeire való tekintettel nagyobb belső katonai készenlét szükséges az ország minden részében.

#### A moszkvai pusztítások

Frankfurt, június 23. A *Frankfurter Zeitung* jelenti Kopenhágából: *Mint a Ruskoje Slowo* írja, *Moszkvában ismét helyreállott a nyugalom.* Az utcai közlekedés éjjel meg van engedve. A pusztítás nagyságát még nem állapították meg, de *a kár óriási.* Néhány orosz üzletet is elpusztítottak. Sok utca olyan képet mutat, mintha bombázták volna. *Több mint száz helyen pusztított a tűz.* A június hó 10-éről 11-ére virradó éjszaka a csöcselék megakadályozta a tüzoltóságot az oltásban. A fosztogatásban utcai nők, csavargók, de munkások, sőt jól öltözött emberek is résztvettek és a sötétség beálltával gazdag zsákmányt vittek magukkal.

Stockholm, június 23. A moszkvai munkások vonakodnak ismét megkezdeni a munkát.

#### Szibériába száműzött dumaképviselők

Stockholm, június 23. Megerősítik, hogy Petrowski, Badajew, Sajow, Murow és Zamojilow szociálista dumaképviselőket Szibériába száműzték.

#### Zavargások Odesszában

Stockholm, június 23. Odesszában újra zavargások törtek ki.

### Az oroszok új fővárost keresnek

Berlin, június 23. (Magyar Távirati Iroda.) Pétervárott azt beszéljük, hogy *Scseglikow* igazságügyminiszter több magasrangú állami hivatalnokkal együtt azt az eszmét pendítette meg, hogy *Pétervár helyett más várost tegyennek meg Oroszország fővárosává.* A szóban forgó körök *Krim* félsziget valamely városát, vagy esetleg *Kiewet* kívánják Oroszország új fővárosává proklamálni.

### Az olasz háború

#### Az olaszok állandó kudarcai

Budapest, június 23. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — *A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:*

A háború most lefolyt első hónapjában az olaszok semmiféle sikert nem értek el. — Délnyugaton levő csapataink épp úgy, mint a háború elején, tartják határ- vagy a határ közelében levő állásaikat.

Az Isonzo-arcvonalon, a filtsch—malborgethi erődített határterületen, a Karni-görincsen és az összes tiroli arcvonalakon az ellenség minden előnyomulási kísérlete súlyos veszteségei között összeomlott.

HÖFER a tábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A szerbek Durazzoban

Berlin, június 23. (Magyar Távirati Iroda.) A *Tägliche Rundschau* jelenti: *A szerb csapatok Durazzoba érkeztek.* — *Essad pasa Olaszországba menekült.* Hír szerint a montenegroiak elfoglalták a *Tarabos* hegységet.

### A belga-francia harc tét

A németek Düinkirchent ismét ágyúzták

Berlin, június 23. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) *A nagy főhadiszállás jelenti a nyugati hadszíntérről:*

Tegnap Düinkirchen várát, valamint a Berguesnél, Hondschootenél, Furnesnél és Casselnél összpontosult ellenséges csapatokat tíz alá fogtuk. Givenchynél, közvetlenül a La Bassée-csatornától északra és Neuvillenél tüzéréseink ellenséges támadásokat csirájában elfojtott.

Soucheztól délre lövészárokharcban jól előrehaladtunk.

A Maas-magaslatokon a franciák áttörési kísérleteiket a legcsekélyebb eredmény nélkül folytatták. Valamennyi támadást az ellenség jelentékeny veszteségei mellett visszavertük. Eddig 280 sebesülten franciát, köztük 3 tisztet fogtunk el és 7 gépfegyvert, 20 aknavetőt zsákmányoltunk.

Luneville-től keletre még folynak az előőrsi harcok.

A Vogézekben rohammal elfoglaltuk Ban de Sap mellett a környéken uralkodó 631-es magasiatot, mely hónapok óta erős vetélkedés tárgya volt. 193 fogoly, 3 gépfegyver, 1 aknavető és egyéb hadiszer a zsákmányunk. Az ellenség visszafoglalási kísérletei eredménytelenek maradtak.

Neuville-től délre egyik repülőgépiünk egy ellenséges repülő lezuhanását idézte elő.

A francia hivatalos jelentés, mely szerint belga csapatok Saint Georgestől délnyugatra egy lövészárkot birtokukba vettek volna, mérő koholmány.

#### Az angol parlament válsága

London, június 23. (Magyar Távirati Iroda.) Az unionista párt az alsóház azonnali feloszlását követeli és az új választások kiírását. A képviselői mandátumoknak egy évre

való meghosszabbításába az unionisták nem mennek bele.

### A törökök háborúi

#### Orosz vereség a Kaukázusban — A Dardanellák ostroma

Konstantinápoly, június 23. A *Milly*-ügynökség jelenti: A főhadiszállás közli:

A kaukázusi fronton *Oly* irányában operáló csapataink számos támadással keleti irányban üzték vissza sikeresen az ellenség erős jobb szárnyát. Erről a vidékről tegnapelőtt csapataink támadásaink során *fontos ellenséges állásokat vettek el és sok zsákmányt ejtettek.* — A legutóbbi időben ejtett foglyok beszélnek, hogy az oroszok már az ötven éves férfiakat sorozzák be és Berdán-fegyverekkel látják el katonáikat és hogy az újonnan besorozott újoncok — épp úgy, mint a lakosság — több helyen már *fel-lázadtak a háború ellen.*

A *Dardanella-fronton* az ellenség nagy ka-liberü ágyúival és legujabban kapott erősítésekkel több támadást intézett június 21-én *Seddil Bahr* melletti déli csapataink ellen, de a támadások, melyek éjjel tartottak, ezuttal is teljesen meghiúsultak. *Az ellenséget igen véres veszteségei mellett visszavertük és régi állásaiba üztük vissza.*

Június huszadikán Ari Burnutól északra álló hadseregcsoportunk ütegeinek egyike hatásos tüzelésével két nagy szállító gőzöst megrongált. A gőzösök, melyek e vidék vizein cirkáltak, kénytelenek voltak visszavonulni.

Június 21-én tüzéréseink teljesen elpusztított egy állást, melyet az ellenség éppen be akart rendezni.

A többi hadszíntéren nincs fontosabb jelenteni való.

### NYILTÉR 7)

Fog-Krém

**KALODONT**

70 Fillér

**APOLLO**

### Ma, csütörtökön

délután 6 órai kezdettel, folytatá-gos bemenet, mérsékelt helyárrakkal, 9 órakor mérsékelt emelt helyárrak.

### Harmath Ilona

a Király-színház primadonnája felléptével.

### Kovács Andor

a Kristály-palota tagja.

### Darányi Ernő

a Steinhardt-mulató tagja.

### BOROSS ARTHUR

fővárosi táncművész.

### LEGUJABB HÁBORUS KÉPEK.

### József főherceg jubileuma

és a

### debreczeni 39-ik gyalog-ezred a harctéren.

Gyere baba, minden meg van bocsátva.

Vigjáték.

## Nincs kolera a polgári lakosság közt

A városi járvány-bizottság ülése

A járványbizottság ma délután 6 órakor Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnökölte alatt ismét ülést tartott, amelyen a kolera-veszély utolsó két napi állapotáról számoltak be.

A napirend előtt Okolicsányi Károly cs. és kir. kamarás vezérőrnagy, katonai állomásparancsnok egy előbbi ülésen elhangzott szavainak félremagyarázása miatt kijelentette, hogy egyáltalában nem volt szándékában a rendőrség jelentésének megbízhatóságát kétségbevonni, sőt ellenkezőleg, köszönettel adózik a rendőrségnek a katonai hatóságot támogató munkájáért.

Márk Endre polgármester ezután a fogolytábor betegeiről és halottairól szóló kimutatást olvasta fel, amelyből konstatálta a bizottság, hogy *örvendetes javulás állt be a fogolytáborban. Mindössze egy pár kolera-gyanus megbetegedés történt.*

Tüdős Kálmán dr. városi főorvos a civil lakosság körében előfordult megbetegedésekről számolt be, amelyek a legutóbbi két nap alatt történtek. Kolera-gyanus tünetek között megbetegedett Petzkó György, aki a fogolytábor közelében lakik, Szekeres András bihartelepi kondás, Kovács Bálint, Márkus Ferenc, aki a fogolytáborban dolgozott, Vágó András rendőr, Jenei Ilka és még egy rendőr, akiknél azonban a klinikai tünetek *nem állapították meg kolera-t.* Csupán Szilágyi Bálintné, Kurta Ferenc fogolytáborbeli munkás és Vankó Ernő asztalos betegségében talált a klinikai vizsgálat koleraszimptomákat, de valószínű, hogy a bakteriologiai vizsgálat ezeknél sem konstatálja a kolera-t. Megállapítható, hogy ezek a megbetegedettek, a Szilágyi Bálintné esetét kivéve, aki a járványkórház mellett lakik, a fogolytáborban, vagy az ott megforduló dolgokkal voltak érintkezésben, ugy, hogy a leghatározottabban megállapítható: *a város lakossága körében szó sem lehet kolerafertőzésről mindezeideig.* — Ezt a megállapítást örvendetesen vette tudomásul a járványbizottság, amely ennek dacára is a legaprólékosabb óvintézkedések végrehajtására is ügyel, míg csak teljesen el nem múlik a fertőzés eshetőségének veszélye.

Kimondta a bizottság, hogy *beszerezendő egy fertőtlenítő gép.*

Rostás István rendőrfőkapitány bejelentette, hogy a gyanus betegek részére rendelkezésre áll a gazdasági ismétlő iskola és holnap már a járványkórház is. Bejelentette továbbá, hogy a temesvári katonai parancsnokság az utcák kitakarítására 200 katonai munkást rendelkezésre bocsátott.

A bizottság a legközelebbi ülését szombatra tűzte ki.

## HIREK

### A 36. gyalogezred ünnepe

Az ezred hősi multja és jelene

A Debrecenben állomásozó „Feldmarschall Maximilian Ulysses Reichsgraf Browne, Freiherr von Camus“ nevű 36. gyalogezred e hó 24-én, csütörtökön ünnepli ezredünnepét, *a csatozzai csata emléknapiját.*

A 36. gyalogezredet, mely a monarchia egyik legrégebbi ezrede, 1683-ban, Bécsnek a törökök által történt első megszállásakor I. Lipót idejében Leslie Jakab gróf tábornagy alapította és ettől az időponttól kezdve minden elkövetkezett hadiesztendőben összesen 238 csatában vett kiváló módon részt.

Valamennyi dicső fegyverténye jutalmául az ezredet igen nagy kitüntetés érte. 1878. július 23-án, amikor a király Rudolf trónörökös ezredesi rangban az ezredhez osztotta be, melyet a királyfi 1880. szeptember 11-ig személyesen vezényelt.

A mai idők hatalmas küzdelmében is hű maradt az ezred régi hagyományaihoz. *Zamosse, Komarow, Rava-Ruska, a San* mentén folyó legnehezebb küzdelmek, *Limanowa, a gorlice-tarnowi dttörés* legfőbb része, valamint *Sieniawa megrohadása* csak a legfontosabb utmutatói a csaták és harcok ama szakadatlan sorának, melyet ez a régi cseh ezred végig küzdött. Ezekben az időkben is kiérdemelte az ezred a legfőbb elismerést, mert — ugy a tiszteket, mint a legénységet tekintve — egyike a leginkább kitüntetett ezredeknek.

A vezérkar legutóbbi hivatalos jelentésében gyakran olvastunk a „*Mecenzéffy-féle hadosztályról*“, melynek kötelékében az ezred önmegtartózkodással küzd, nem törődve a harcattól távoli üzemekkel, ama meggyőződésben, hogy e nehéz idők most nem alkalmasak teatinek papiron való hirdetésére, de a végső győzelem biztos reményében.

Ezernél jóval több embere halt hősi halált a becsület mezején. De az ezred bármily nagy áldozatot sem tart soknak és mindenkor jelmondatához hiven küzd: *„mindig előre“.*

— **A tizenhét új iskola.** A debreceni iskolaszék ma délután 4 órakor Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnökölte alatt ülést tartott, amelyen a létesítendő tizenhét új népiskola tanítói állásának betöltéséről tárgyaltak. Hajdu Ferenc dr. kir. tanfelügyelő sürgette ez ügyben az iskolaszék határozatát, mert őszre ezeket az iskolákat meg kell nyitni. Az iskolaszék azonban nem határozhatott érdemlegesen, mert a kultuszminiszter még nem döntötte el, hogy az új iskolák felekezeti, avagy községi jellegűek lesznek. A debreceni református egyház tudvalevően ragaszkodik a felekezeti jelleghez, mert az iskolák létesítésére az egyháznak a várostól járó segélyt használták föl. Mindössze abban állapodott most meg az iskolaszék, hogy a miniszter döntését megsürgeti és megbizta az elnökséget, hogy a miniszter határozata után intézkedjék a tanítói állásokra vonatkozó pályázat kiírása dolgában. Ezen kívül más apróbb ügyeket is tárgyalt az iskolaszék, amely az ovodák vezetőinek elismerését fejezte ki az elért szép eredményekért.

— **Az ügyész szíve.** Gyuláról jelentik: Nagy Rebeka köröstarcsai lakos a hadbavonult Vámos Jánosnak nem hites felesége. Ezt elhallgatta és fölvette a 86 korona segélyt. A községi jegyző a szolgabírónál följelentette, aki az ügyet a gyulai ügyészséghez tette át, amelyre Zöldi Géza kir. ügyész a következő végzést hozta: „Nagy Rebeka köröstarcsai la-

kos ellen azért, mert mint hadbavonult Vámos János felesége, elhallgatta azt, hogy annak nem törvényes felesége, a maga részére állami segélyt eszközölt ki: *a vád képviselőjét nem veszem át.* Bár a 100,000 P. M. sz. rendelet 29. paragrafusában megállapított kihágás formailag főnforog, *terhelhet büntetendőnek nem tartom.* Ugyanis az állami segélynek az a szociális gondolat az alapja, hogy *gondoskodás történjék azokról, akiket a hadbavonult eltartott.* Terhelhet hadbavonult feleségeként tartotta el és így az egészen jóhiszeműen hihette, hogy a hadisegélyt őt jogosan megilleti, amidőn az állam ugyszólván két kézzel szórta minden elképzelhető hozzátartozó után a pénzt. És ha már az ilyen nők nem kaphatnak segélyt, *a hadbavonultakat megillető elismerés megköveteli, hogy tévedésüket elfogadva, ne büntetessenek.* Elég az, hogy formai okokból segélyt nem kaphatnak.“

— **A városi nyugdíjbizottság ülése.** Debrecen város nyugdíjbizottsága ma délután Márk Endre polgármester elnökölte alatt ülést tartott, amelyen több nyugdíjügyet tárgyaltak. Ardo Miklós városi mérnök azt kéri a közgyűléstől, hogy az ideiglenes minőségben eltöltött szolgálati idejét számítsa be a nyugdíjidejébe; a bizottság pártolja a kérelmet és egy év beszámítását javasolja. Továbbá javasolja a bizottság, hogy Kovács Ferenc rendőrségi irnokot 20 évi szolgálat után július 1-től évi 1640 korona nyugdíjjal, Balogh Péter baromvászartéri mázsamestert 36 évi szolgálat után augusztus 1-től évi 534 korona és Szabó Mihály városi hajdú 34 évi szolgálat után augusztus 1-től évi 992 korona nyugdíjjal bocsássa nyugalomba a közgyűlés. Korompay Gyuláné, a Csapó-kerti menház vezetője, mint vizsgázott óvónő, nyugdíj jogosultságot nyert az országos tanítói nyugdíjintézetnél, emélfogva javasolja a bizottság az eddig befizetett 591 korona nyugdíjárulékának visszafizetését. Végül Vass Károly dr. jegyző bemutatta a városi nyugdíjalap zárszámadását, amelyre a bizottságnak nincs észrevétele.

— **A tüskésdrót-készletek beküldése.** A rendőrfőkapitány a következőket hirdeti: A honvédelmi miniszter a tüskésdrót-készleteknek hadi célokra igénybevétele kimondotta és elrendelte, hogy az igénybe vett készletek birtokosai haladéktalanul kötelesek a következő címre: „Tábori szállítás-vezetőség, Miskolc“, beküldeni. Az igénybevétel a kereskedők és ipari vállalatok tulajdonosainak birtokában levő tüskésdrót készletre mondatván ki, felhívom e kereskedőket és iparosokat, hogy tüskésdrót-készleteiket fenti címre legkésőbb f. évi június hó 28-ig okvetlenül adják fel. A készlet feladásának alkalmával egyidejűleg köteles a tulajdonos egy hivatalos fuvarlevél másolatot és egy jegyzéket postán ugyancsak a fent közölt címre elküldeni. A jegyzékben fel kell tüntetni a készlet birtokosát, az anyag nemét, a küldeményen a felismerhetősé céljából alkalmazott jeleket, a küldeményeknek a felvevő vasuti hivatal által megállapított számát és súlyát. A jegyzéket a feladónak alá kell írni. A fuvarlevél másolat és jegyzék alapján a címzett a terítés kiutalása iránt intézkedni fog. A jegyzék második példányát a Központi Fémrevizációs Bizottság Budapest, kereskedelemügyi miniszterium címre kell közvetlenül megküldeni. Aki e rendelkezések ellen vét, az 1914. évi L. t.-c. 17. §. értelmében két hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

## Pista!

Gyere haza minden  
meg van bocsátva

cimű vigjáték van ma műsoron  
az Apollóban.

**URANIA**

Debrecenben legnagyobblélegelőkelőbb mozgója  
EGYHÁZ - I. É. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára!

**TEDDY mint árkaasz.**

Kacagató bohózat a népfölkelők életéből 3 felvonásban.

**(TEDDY SCHIPPT)**  
a címszerepben: PAUL HEIDEMANN.

**A HALOTT TITKA**  
dráma 2 felvonásban.

**AUGUSTA FÓHERCEGNŐ**  
mint ápolónő.  
Java szigete, természeti felvétel.

Ezenkívül **GÖNDÖR AURÉL** országos hírvé jellemkomikus és gramofonékes vendégjátéka.

Előadások kezdete 5 órakor, rendes helyár.  
Folytatódagos bemenet.

**TETVEK**  
és más férgek ellen a legbiz-  
tosabb hatású szer a

# Lyptol

Zsírmentes, a ruhát nem piz-  
kitja. — Ára 1 korona.

Főraktár:

**DR. SZELÉNYI ÁRPÁD**  
GYÓGYSZERÉSZNÉL  
DEBRECZEN, Piac-utca 50. ROSSUTH-PATYKA.

Gazdálkodók figyelmébe ajánlok  
csépléshez szükséges

## porosz és belföldi kőszenet

ugy raktárból, mint vaggonszámra.  
**Száraz tüzfát ölbe és vágott  
hazaszállítva továbbá kokszt és  
kovács kőszenet.**

**Szenes Rezső**, „Hungária“-malom  
mellett, Bánffy-u. 4.  
Telefon 945.

**Kölcsönt ad** **Külföldi pénzeket**  
**SORSJEGYEKRE és legmagasabb árfo-**  
**ÉRTÉKPAPÍROKRA** **lyamon bevált**

**A DEBRECZENI**  
**Rézizálog Kölcsönintézet Részvénytársaság**  
**BANKOSZTÁLYA**

Simonffy-u. 13. **Telefon 268.**

Fertőtlenítéshez  
**Carbolsav,**  
**Carbolsav,**  
**Carbolineum**

kapható  
**WEISZ**  
festéküzletében  
Hatvan-utca 11.

**DEBRECEN**  
süresarnok söntéséből  
ajánlom tisztán kezelt  
jóminőségű

## boraimat

utcai kihordásra lite-  
renként a következő  
árakban:

1913-iki asztali  
fehér. . . . . K — 96  
1813-iki Rizling  
vagy Ezerjő K 1.20  
1911-iki Villányi  
vörös . . . . . K 1.80  
5 puttonos  
Szomorodni  
0.5 liter . . . . . K 3.—  
Tokaji aszu  
0.5 liter . . . . . K 5.—

Tisztelettel  
**Kovács Aladár**  
a Debreczen szálloda  
tulajdonosa.

**Hősök temetése.** A Ferenc Szalvátor főherceg megfigyelő állomáson meghaltak: Hart Mátyás enyingi születésű tizedes, temetése június 24-én délután 3 órakor a Hatvan-utcai temető halottas házából; Hegyi Mihály orosházi születésű őrvezető, temetése június 24-én délelőtt fél 11 órakor a régi csapatkórházból. A Bábaképezde katonai megfigyelő osztályán meghaltak: Jancsó Gyula kézdivásárhelyi születésű 24. honvéd gyalogezredbeli szakaszvezető és Frantisek Kosták bistricei születésű 74. gyalogezredbeli katona, temetésük június 24-én a csapatkórházból.

**Sport-cikkek felnőttek és az ifjúság részére.** Tennisverők. Tennis középháló. Tennis-labda. Football és Tornaszerek. Raketek javítását elvállalom. *Mentze Henrik* újdonságok áruháza, Piac-u. 38.

**Kasszatündérek helyett rokkant katonák.** Schweitzer Adolf marosvásárhelyi vendéglős — mint tudósítónk írja — a kávé-sok és vendéglősök országos egyesülete kebelében azt az indítványt vetette fel, hogy a háboru után felirónok helyett rokkant katonákat alkalmazzanak az összes kávé-sok annak a munkának elvégzésére, amelyet jelenleg a kasszatündérek látnak el. Azon valószínűség alapján, hogy a férfi-felirónok sokkal állandóbb alkalmazottak lehetnek és lesznek, mint a gyors időközönkint vándorló felirónok, remélni lehet, hogy a kávé-sok e változások kizárásával is megtakarítást érnek el és a kcszt mellett, esetleg lakás mellett is fizethetnek majd havi 60 koronát, ami egy szerényebb igényű megélhetés lehetőségét mégis biztosítja. Tekintve a hazai kávé-sipar nagy fejlettségét, sok ezer rokkant katona jutna így elég könnyű kenyérkeresethez s ha megvalósul Schweitzer Adolf indítványa, a felirónői romantika helyét a kávéházi kasszák pulpitusán elfoglalja majd a háborus romantika

**35 dekás tábori postadobozok,** melyben a harctérre élelmiszereken kívül minden küldhető, 20 fillérjével kaphatók Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecen, Piac-utca 49. és minden dohány-tözsében.



**Katonák életmentője a**  
**„SZANITÉC TETÜPOR“**  
Legbiztosabb szer a kiütéses tifuszt terjesztő ruhatekvek ellen.  
Tábori csomag (csak éjtel kell ráénni) Gyógyszertárban, drogériában 1.— korona. — Csak kifejezetten Szanitéc-porú tagadjon el, mert ennek is, mint minden jónak, akadhat sllány utánzata. — Ahol nem volna kapható, oda 3 dobozt utánvétellel szállít: **Auber Gyógyszertár, Mohács.**

**A cséplési időnyre**  
rendkívül fontos

# Benzoline

az új hajtóerő motorüzemhez,  
a benzint teljes értékében pótolja.

**Minden mennyiségben katonai engedély nélkül és pénzügyőri ellenőrzés nélkül azonnal szállítható.**

Felvilágosítást ad:  
**M. ELFER cég**  
Wien, I., Krugerstrasse 3.

**SOMOSSY LÁSZLÓ**  
ÁRUHÁZA  
DEBRECZEN, Kistemplombazár  
HAJDUVÁRMEGYE SZÁLLÍTÓJA.

**Menyasszonyi kelengye**  
Vászon és kész fehérnemű  
Női ruhakelme — mosó újdonságok  
Külön szőnyeg-osztály :: Linoleum.

## Szabott árak.

Tábori és harctérre küldhető 35 dekagramm-hoz fadobozokat, 5 kilóig engedélyezett tábori postaládákat, tisztai katonai ládákat kaphat Piac-utca 56., Megyeház mellett, udvarban bent.

Egy butorozott szoba, esetleg kettő, mellék helyiséggel kiadó. Hatvan-utca 13. sz.

**Gépolaj,**  
**Gépszir,**  
**Hengerolaj,**  
**Pormentesítő olaj**

minden mennyiségben kapható  
**WEISZ**  
festék kereskedésében  
HATVAN-UTCA 11.



**Global**  
megöli a molyokat

Fritz Schulz jun. Ges. m. b. H., Aussig a/E.

**MEGHÍVÓ.**  
**A Hajdunánási Kölcsönös Segélyező-egylet mint szövetkezet tagjait**  
az 1915. évi július hó 11-én délelőtt 10 órakor az egylet helyiségében tartandó  
**ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSRE**  
tisztelettel meghívom.

- TÁRGYSOROZAT:**
1. Igazgatósági jelentés az 1914—15 üzletéről.
  2. Az 1914—15 üzleti év mérlegének és zárszámadásának elbírálása s ennek kapcsán a felügyelő- és felszámoló-bizottság jelentésének előterjesztése, valamint a felmentvény feletti határozathozatal.
  3. A XXVI-ik évtársulat felszámolásához 5 felszámoló-bizottsági tag választása.
  4. Négy igazgatósági rendes- és 5 póttag választása.
  5. Egy felügyelő-bizottsági rendes- és 3 póttag választása.
  6. Esetleges indítványok tárgyalása az alapszabályok értelmében.

**Jegyzet:** Az évi mérleget és zárszámadást a közgyűlés előtt 8 nappal az egylet helyiségében minden tag átveheti.

VAGYON.		MÉRLEG-SZÁMLA.		TEHER.	
	K f.		K f.		K f.
Készpénz . . . . .	5267.58	XXV—XXX. évt. törzsbetét . . . . .	601174.80		
Kötelezvény . . . . .	583882.60	XXV—XXIX. „ haszoneredmény . . . . .	53389.04		
Intézeti ház . . . . .	16322.95	Átmeneti kamat . . . . .	5746.64		
Felszerelvény . . . . .	687.45	Tartalékok . . . . .	42259.37		
Értékpapírok . . . . .	8575.—	Letét . . . . .	2039.60		
Átmeneti tételek . . . . .	7262.42	A felosztandó nyeresemény:			
Előlegek . . . . .	113000.—	Nyugdíjalapnak . . . . .	2094.78		
Hadikölcsönkötvény . . . . .	3890.—	XXV—XXX. évt. osztalék . . . . .	29098.70		
		Függőtétel . . . . .	3085.07		
	738888.—				738888.—

Hajdunánás, 1915 május hó 31-én.  
**Nagy Elek,** **Berencsy Gyula,** **Csiha Miklós,**  
kir. tanácsos igazgató. igazgató. égjegyző pénztárnok.  
Ezen mérleget megvizsgáltuk s minden tételét helyesnek találtuk  
**Bán Géza,** **Berencsy Géza,**  
felügyelő-bizottsági tagok.